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преко г. П е т р а  Р амадановића у Котору.

РЕВОЛУЦИЈА ЗА РЕВОЛУЦИОМ.
Наше земље н земље браће наше, то је 

мјесто ђе се наша ријеч мора постојано чути. 
Стање нашега народа, његов одношај према 
једнокрвној браћи, заједничкн рад и будућа 
судбина наша, то је предмет, о којем пам ваља 
непрестаео говорити. С тога и неаожемо јед- 
наку пажњу ноклањати странвјем догађајима. 
С тога^смо и о Францускијем догађајима доно- 
оиди чданке само оида, када су се палазили у 
мијени својој, као: мир послије рата, револу- 
дија послије мира и најзад угушење револуДије.

Но оно што се данас збива у Паризу, по- 
вукло је па се толику пажњу свију, па и онијех 
којн се најмање баве свијетскијем догађајима, 
да о пошљедној мијени тијех догађаја морамо и 
no други пут узети ријеч, а у толико прије, 
што има сада повијех појава, који Француску 
носе у све већу опасност.

Људи, који презају од сваке промјене и 
којијема је најмилије стање у којем су се зате- 
кли, анатемишу сваки- покрет, па био он упућен 
и доброј пјељи, а колико више још онда, када 
се тај иокрет нежељенијем околностима изметне 
у страховиг потрес, пропраћен дјелима преко 
мјере раздражепе природе љутске. To смо ви- 
ђелн и у пошљедњем грађанском рату Францу- 
ском, и одмах у почетку, а особито сада, по- 
слијв толикијех ужаса паришкијех.

А када би их упитали: ко је крив што се 
образовани Париз подивл>ачио ? — они би вам 
одговорили: људи, којн хоће слободу без по- 
слушности, слободу без реда, људи, који нијесу 
викад задовољии стањем ствари, који су против 
сваке владе, људи, којн свуда у датом тренутку 
ради својијех иетереса жртвују народпи живот> 
народну срећу па и народву слободу и част, 
л>уди, којији.ма је њихова себичност светиња и 
којијема мимо тога није ништа свето нн па 
небу ни на земљи, напосл>етку рећи ће вам

П О Д Л И С Т А К ,
ШЕТЊА 110 ПАРИЗУ. *)

I.
Тев 13. Маја могао can проћи кроз опу- 

стошени Париз. Бој још није престао. Желио 
сам да се како догурам до „Hotel de villc,“ па 
с тога пређем монтмартршки булевард и уђем 
у улицу, ђе је берза. На булевару стајаше на- 
родна гарда и задржаваше свијет, а није га 
много ни било. Са стране летише непрестано 
бомбе са немилом циком. Поломљена дрва, по- 
лупани ирозори па многијем кућама и други квар 
који почшшше, бјеше јасан доваз, да су ииско 
и опасно летиле. Од булеварда до берзе бјеше 
све cast војник. Калдрма је разваљена. Између 
камења на пјеску и њетто мало сламе леже 
уморни војоици. Велика берсансва зграда на 
високијем стубовима, изгледаше врло чудно. 
С лвца се вије тробојна застава. Прошле поћи 
стајаше још на истом мјесту црвена застава. 
Тако исто на статујама пред различнијем улаз- 
цима стојаху тробојниде мјесто црвеве заставе 
комунине. Али под стубовима, ва скалама и 
свуда у наоколо бјеху још црвсве заставе. Ту 
се одмараху војниди послије боја монтмаршког.

. *) За вријеме буне у Паризу нијесмо могл* о свијема дога- 
ђаЈима потанко јављати с тога ћеио сада овђе саобштвти пај- 
Поввји опис слеке Париза. У.

криви су људи, који су као рош Ф ор, Клизерет 
Пијат и др., јер држе да се с тијеи именима 
озаачн све, што је пајстрашније, најодвратпије.

У свакоме човјеку, којЈ^. хоће да говори 
како мисли и осјећа, који због тога што му внје 
себичност светиња, не удешава своје мисли и 
рајечи вако је коме у вољн, вего се исповједа, 
како права слобода захтјева, у томс се човјеку 
мора иробудити сажаљеље, па н гпугаање према 
тијем створеааиа. Кад би то било увјерење 
љихово, опда би пх човјек могао само сажал.е- 
вати, али када се зва, да је то подлост аихо- 
ва, онда пе може, да их се не гњушава.

Ми смо читали мпоге листове, из близа и 
из далека који кажу за Францески грађански рат, 
да се ту поднгла једна разбојпичка чета против 
слободе са редом, слободе са иослушности. Тешко 
је и једпоме јавном органу нриписати глупост, 
али ђе се пада у тако очевидвп хотимичнн гријеЈ, 
ту се ве може замислити непоштење надалеко. 
Таква загопетка пе може сс иначе протумачити, 
него да су такви листови органн самовољаца, 
који се боје свијетлости слободе, те пријател.е 
вапретка и борце слобода депупцарају народу, 
као л>уде који из једине себичвости хоће да 
жртвују срамној прапасти и живот и слободу и 
част народну. С тога онн кличу говорећи о ко- 
мунцима : ето какви су „слободааци' и „ради- 
калци“ ! и коЈјдзују прстои ва попал.ене палате 
париске и крваве лешиве по улицама паришкијем, 
као да слободњаци свију варода неће баш ништа 
друго, вего да пале градове и кољу своје су- 
грађапе u као да је и париска комуиа баш то 
ц ништа друго поставила себц за задатак. Тако 
чипе обично слуге опијех деспота, који мимо 
своје сааовоље ве трпе вишта и никога више, 
који хоће да је њихова воља једнни извор сваке 
среће народне. Искреии пријатељ слободе веможе 
равнодушво говорити о таивијеи људнаа и ма- 
певрама. С тога је боље и не говорити о љима,

Пред јаком гвоздепом зградом и иза ње, около 
дијеле зграде стоје коњи вавалерије и артиље- 
рије, а мртви умореви војниди до вогу њихо- 
вијех. Пред свијема стајаху освојенн топови 
устаничхи и нове американске митрсљезе. Свијет 
још није могао онуда пролазити. Морало се 
враћати на Моптмарт и одатле даље у варопг. 
Трн барикаде ваљало је прећи, па да се дође 
до цркве св. Евстаха. У улидама с десна и с 
лијева Монтмартра види се више барвкада, од 
којијех су њеке само гомила камења и на њима 
се вије тробојнида. На познатоме ћошку „Ру 
Роасаит,“ ђе је већина паришкијех штампарија, 
и ђе су прије продаваоди новина у гомилама 
стојали, чекајућн да листовп буду готови, пе 
бјеше сада никога. Људи нема, машине не раде.

Топови и пушкарање имађаху сада ријеч.
Кроз једну уску улпду морао сам ићи да 

дођем до „Отел де вил.а Туда је баш вијска 
пролазила. Становницн да би показали да ни- 
јесу присчалице комуне нстакли су на својијем 
кућама тробојниде. А до јуче било их је из 
исте улиде доста под заставом кумуне! Такав 
је свијет.

На једној гомпли камеаа, која као да је 
била барикада спаваше један старад. Тако бар 
изгледаше. Подал.е стојаху војници. Један го- 
сподин са бијелом пантљикок и дрвепнјем крс- 
ком приближи му се и подигне му шешир с 
лица, па онда га опет поврије и окренув се 
војницима махаше главом, вао да је хтио рећи: 
овај је свршио!

него разгледати сам ток дога^аја. Онн ће најпо- 
слпје и изнејети истииу на Еиђело.

Ми смо већ једном приликом у овојЈствари 
казали^да је илц претјерана глупост или подлост 
властољубиваца бадати на усташе сву одговор- 
ност која је снашла Франдеску. Казали смо, да 
се не може ни помислитп, да може један народ 
имати толике хиљаде синова својијех, који би 
преду’зелн ни мање пи више него да упропасте 
народ, да ископају отачбину своју. ГГа и када 
бн могла постојати та немогућпост, онда је са 
свијем јасно, да тај народ није више за живот, 
да мора пропасти.

Но Франдеској се још не одрпче живот. Уз- 
рок дакле овога жалосног стаља њепог мора се 
тражнти па другои мјесту. Mu га налазимо, то 
са свијем слободно исповједамо, у млитавој влади 
Тјеровој, коју подржава версаљска скупштина. 
У н>ој, велимо, п то доста, a још више у дза- 
десетогодишњем пашовању Наполеоновом.

Ако хоћемо истина да служимо, оида морамо 
то признати, а ко хоће робујући својој себично- 
сти, да годи онијема, којн су у властн, и који- 
јема је мало стало до слободе, а мпого више н 
једино до тога, да сватко проживи свој вијек у 
непроменљивоме стању. тијема је просто грозпе 
догађаје париске подметати свлјсма „слсбодња- 
дииа“ и „радикалдима" и викати, да је париска 
комуна скинула свијема маску, п увјеравати па- 
род, да су слободњади пепријатељи н.егови.

Треба разликоватн пошљедиде од узрока. 
Нема тога, који пеће призпати, да је доисха у- 
жасно све оно; што се збило у Паризу. Али ко 
је довео до тога синове једнога народа, да раз- 
диру још већма пезарасле ране легове заданв 
најнесретнијии ратом ? Ко је правн згзрок тоне? 
Рдје је извор онијех зала ? Ко је бацио сјемо 
онаквога разврата ? Ко је подметнуо ватру у 
кућу пародну ?

Ми смо рекли пашс увјерење. Нико други

Сгарад не изгледаше ни богато ни са сви- 
јеи сиромашки. Барикадлија за дијело пије био. 
Лице му бјсше са свијем благо и ни мало не 
повређено од зрна, које га је погодило у слијепо 
око. У опоме метежу во се освртао на иеповна- 
тога. Можда је био један од небројепијех непо- 
зпатијех у великој варошн....

Пођох даље и сретох доста војника, који 
пратише двојиду. Једаи је био ром, пиаче при' 
стојно одјевен. У лицу дрн, а дрни брвови чисто 
уређени. Блијед је и опст местимиде дрвеп, као 
што бива код нервозпи људи у часовима велике 
узбуђеиости. Држао сам, да је илн слагач нлн 
тако што. Војнике, којн пратигае њега и опога 
другога — снажнога и бјеснога близаша, окру- 
жаваху жене и људи и искаху обојици смрт. 
Особито жепе викаху: „Убите их! Убите их“ ! 
Њихов гњев бјеше управљен особито против о- 
нога малога, који је мрко гледао па светину. 
Питао сам. шта је скрнвио и ревоше мв, да јв 
градио барикаде. да припада кумуни, да је дра- 
жио светину, па јв право да га убију. Но вој- 
ниди пе имађаху палог, да задовоље раздражену 
светину. Један човјек што до мене стајаше, ре- 
че : „Данас хоће да га убвју, а јуче су му по- 
магали подизати бариваде“! Такав ти је свијет. 
Тај исти мали, роми, био је до јуче омвл>енн 
народни човјек.

Примакох се већ н в „Hotel de УШе.* Ужа- 
сан призор. Четнри највеће куће стоје у пламе- 
ну. Један поглед па доста да св човјек увјерв, 
да је овђе све нзгубљепо „Hotel de Ville“ у
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него верс.аљска господа и њихова блудна uajica, 
двадесетогодншша влада Наиолеонова.

Свијетска скитница Наполеон III. — и дај 
Бо*е — пошљедњи, дао је у првој години своје 
пове владе Францускоме народу пупу чашу отрова 
да испија и ностепено да га мори. Својом уну- 
трашаом управом и својијем спољашњијем р.>дом, 
оп је довео Француску до данашње несреће 
њезине. Читалцима нашијем било би можда до- 
садпо, да им још и за то паводимо свакоме по- 
ззате доказе.

Његова у злу дошљсдпа влада навувла је 
Француској на врат рат. „Слободњаци* u „ра- 
дикалдн “ били су противпн томе рату. Што су 
доцпије п сами очајнички учествовали у томе 
рату, то им јс палагала љубав к отачбнни, п 
дужпост, да је снасу пз несреће, у коју су је 
увелн њихов тиран и скутопоше његовс.

Оп је срампо п издајвичви оставио прнјесто 
II Фрапцуску као год што сс срампо и издајнички 
н иопео паљ. За собом шта јс оставио ? Земљу 
у највећој несре!ш, парод у пајвећој забупз) 
партаје у пајвећој иротивпости. To се све видило, 
a u дапас се види, по свупштвнп версаљсвој.

Је ли тога икад бпло ; воља народпа обара 
срампи пријесто, одбацује песпосну мопархију, 
проглаша омиљену му републиву, н пова реиуб- 
лива сазива свуиштипу, и у тој скушлтини исву- 
пише се све саме заковапе мопархнсте понешене 
за поједивнјем дипастијама!

Тавво педоношче могла је родити покварепа 
двадесетогодишља влада Наиолеоиова !

Из овога је лц се могло очекивати добро 
какво? Народ видп да је прсвареп, види да му 
је слобода у опасности, видп да грамзљивци за 
првјестол, а највише Наполеон опет раде прско 
својвјех заступпика u у скупштпгш и у земљи, 
да га опет узјаши. Иромснљиви Тијер, пепосто- 
јани момархиста u републикапац којем је опаква 
шарепа скупштина предала власт у руке, ие у- 
лијеваше му вјере, да ће одржати републику, да 
•he му повратити слободу. Париз, којн је увпјек 
претстављао Фрапцусву потражио је јемства. Тје- 
рова влада и свупштапа нехтједе се преселити 
у Париз, и пехтједе му дати опа права, која 
слобода даје свакоме па уживање. Шта је ире- 
стајало дакле грађанима, којијема свијест осви- 
јетљава пут к слободи п којп зпају, да „без 
слободе пема живота“ и када видшпе да се 
„слобода ие новлања, него се отниље* ? Да у- 
стану да је отму. ,

Подајмо свакоме своје, па онда судимо. 
Када узмемо у обзир све то што рекосмо, па 
узмемо још II то у рачуи, да Наполеоа свијема 
срествнма ради, да обвови своју дипастију, a

у самој скупштипи да се говора о Бурбоннма н 
иотребп мопархије, под војијсма је народ толико 
страдао, је ли онда чудо, и пије ли са свијем 
обично, што јб донгло до сукоба ?

Шго је у тој грађарској лом.вави дошло 
тако рећи до дивл,ачкијех појава, немоше се пи 
за то чинити једино вомуиа одговорнои. Којом 
се мјерзм лјерп с том се и враћа. Нико пе 
може одрицатп, да су поступци версал>ске вла- 
де били тавви, који су бвли једипо вадрп пза- 
звати очајннчвн отпор, отпор тавав у којен се 
заборавља па жнвот и пе миолн више па ппшта. 
Свав зиа дјела илн педјсла паришке вомупе. 
Но зар пије су тако исто зиана дјекз пли пе- 
дјсла версал>ске владе. Колпко је она псвипијех 
потукла, с колпво је нреступпнка ноступала 
као с лајужаспијеа злочпицима ? II иепрсдлажу 
лн љезиаи органн папосљедку. да се оне хиљаде 
лешина, што лежаху по иарнскпјем улицала, 
скупе па гомилу и спале, „да им нсостапе нп 
трага иа земљн. “ Па што је још ужасније нс- 
захтјеваху ли, да то дивљаштво изврше оии 
устапш, које је влада поапснла? II печптасмо 
ли у страпијем повппама, да еу полужнви ра- 
аеввци бацапи у рупе, у којијема стотние па- 
лазаху гроб свој. Дотле је тјерова рсвиоет и 
осветољубивост версаљсве владе у иовраћању 
„слободе с редои.“

Држимо кад сс овако правичпо узме стаље 
ствари, да се оида пеможе једино комупа аиа- 
темнсати за сзе ужасе париске а версаљску 
владу сматрати као владу реда, и да мора овај 
суд испастн: комупа је иочииила велшга зла, 
али версаљска влада не саио што ју је изазва- 
ла, него јој је и помогла у толе.

II ми пећело као ц>евц изводитп нз жало- 
спијех догађаја парискијсх „правоучепије,“ да 
се иароду ваља чувати „слободњака* и „ради- 
калаца" као најљућвјех пепријатеља и.еговкјех, 
него ћемо казатн : ето и опет једнога жалосног 
примјера до чега може довести земљу u народ 
влада, која се уздиже пад љаи као власипк 
живота н слободе аегове.

Претресати ua u судити науцл колупп- 
ста, то не сало да јс донуштено него је и до- 
стојно л>уДи који се упбзиају с љол. Но пока- 
зиватп прстол па крваве улицс и попаљепе куће 
париске, па викати: сто то је комупизал ! то је 
и глупо, јер показујс пезпање, ц педостојно, јер 
отврива страх од свога друштва.

To сло нмали рећн у погледу на крваву 
борбу парпсво-версаљску. Што се тиче саме 
Фрапцуске, стање joj је на свакц пачнн врло 
жалостпо. Влада која би пскрепо љубнла сло- 
боду, која би збпљсви настојала, да одклопи све

оиаспостн, које су наиерене против опстанка 
републике, могла би духова брзо умирити ц 
pane задапе Француској мало no мало излије- 
чнтп. А ова данашља влада, аво нестане на
пут диваствчвијсл агитацијала, шта више ака 
их буде подиолагала, као што су сви изгледз, 
онда се може е иоуздањсл рећи, да Франдуска 
још ппје па пршБу necpehe своје. Ужасна a 
оишта револуција у земљи тешво ће изостати.

ПОЈАВА РЕАКЦИЈЕ.

„На пијадп Сапдоле у Паризу случио се у 
задње вријслс једап жзлостаи догађај. Около 
130 војпика, впшол страпол пзопијаних, н пред- 
вођеппх једппјел парсдпиком, опколе подножије 
cpymeuor вапдолсвог стуиа, те пошто п>ихов 
вођа изговора кратку ријсч, стадоше вива-Ји: 
Ж u вио к р а љ  Е п р п к  V! Јавиа спага покуша 
да пх уапси, али се oim томе узпротиве, па о- 
Фидир нареди палбу, те се 15 побуљеиива срушв 
на зелљу. Буптовпички вођа буде ухваћен, алн 
сав тешко пзрањеп. Ношто су га преметнули, 
нашлп су му 100,000 Фрапака у баикама, и н,е- 
колпке стотине Фрапава у злату.“ — Овај чин 
овако просто допешеп у јавпијем листовима неда 
се другчије истумачити, пего да се са златом ле- 
гитнлвста Францускпх повушава прогласити Фран- 
ц\гској за краља бурбопца гроФа Шамборсвог и 
војводу од Бордо-а. У сл>ед тога њеве новиие 
нриписују тавове појаве, и то са добрим осно- 
вол, гњуепол н прстворнпчвол поступаљу владе 
и скупгитипе версаљске.

У Италији ллитавост шшнстарства у рнх- 
свол послу од дана па дап ствари већма и већма 
замршује, тако да сс исти липистри могу у та- 
кову лрелгу заплестп, да се пи сами пеће знати 
како из ibe избавит. Међуиш св. Отац учестао 
са еедикливама, те у задњој од 4. јунија по 
повоме, велн излеђу осталога : „И заиста је по- 
хлепа за славол и богатсзом једног снажног ком- 
шнје иоссгла за зелљама наше времепите обда- 
стн. . .  Превазилазећи па далеко б е з с р а м н о с х  
блуднога сшта, снагом п оружијел заузео је в 
овај паш грод, за којим је жедаио, те га сад 
држи иод снојол властп прогив свакои праву,
као њеку ствар, која њелу прппада........Ми смо
иотрсшепи овол п о гр д ц о л у з у р п а ц и о м  коју 
трпимо.... “ Опако свети отад Паиа слабим ду* 
хол апостолства, иоздравља краља талијанскога, 
приликом свог јубилеа, давајући својпма вјернима 
одпуштење грјехова.

II сала Турска силпу војску пзгрће у c m  
код Шумле, тако да је гсперал Игњатнјев добво 
заповјед пз Пстрогада да пита одма великог 
Везира па што смјера та! озо изашиљање војске, 
иа да неодвлачпо дадо одвовор гледе тог посла. 
Ово би почимало мириеати печил другим, што 
пе би доиста у прилог бвло разглашепол у ло- 
тоње доба турско-руском опрнјатељењу.

На пшише кажу пајзад, да сс и у истои 
Бечу забраљују чнтања п р о т п в папиној непо- 
грјешивостп ; а није од пајпрнјатпдјег утвска ни

одважио п бистрил оком гледаше у свегину. 
Ho па iLera се пиво u пеосврће. Сваки има 
опђе доста посла са салијсл собом. Одпратише 
га пут тиљераја. Хтјео сал јадника прагитиЈ 
али га изгубих из вида код Дутра. Ту сретнем 
друге иратље. Једпога човјека у затвореиа кола 
иратпше два жаидара. Одмах за тијем дође 
једна дугачка пратња. Светипе пуно. Говоре да 
су то иалпкуБе, који су поснли петрољум, И 
које су иохватали у Лутру, тиљсрнјама и мини- 
старству Фипапције. Њеки од њих бјеху рааенв. 
Белике узбуђености идјсси лшгао на љима вн- 
ђети. Сало си пођевоје блиједо лице могао 
спазитн. Страх од слртп. Пред лутром сам ода* 
хнуо. Вцђех да је та грађевппа сиасена. Само 
са стране са које се састављашс са тал>еријаиа» 
бјеше опаљепа, од бомба је јако оштећепа. 
Одмах до ље види се иет кућа већ нзгорјелијех-

С опу страпу Сепе још се дизаше пламен 
из палате линпстарства правде. Стару главну 
полвцпју ухватно плалеп. Горц. Славпа округла 
кула на Сеии, спомепик из иајстарија доба вра- 
љевства Француског, стоји још псиовређена. Ша- 
1,еи ЈУ је дохватао, алп јој није наудио. Да*е 
па истој обали Сепе, идући пијаци ,Слоге,“ гори 
веливи, лијегш „Кур.“ Ова маснвна, усамљсва, 
квадратна зграда гори као голела пећ. Мјесто 
прозора впде се још сало дрне рупе на сввјемв 
спратовила, пз којнјех дрп дпм прод!1ре и спу- 
шта се иолако у Севу.

С ове страпе обале стајаше још највсћа 
од свију дожара -- тсљернјс. Кроз ведику **’

пламену. Крова нема више. Из првога спрата 
пзбнја пламеп. Црвели иламеи ц дрп дпл све 
обузео.

Пред „Hotel de УШе“ стајаше једпа од пај- 
јачијех барикада, коју је 12 Маја ујутру војска 
узела. Била је од камена и врло јака. Две ми- 
трељезе и два пољсва топа бранише је.И  војска 
је пеби могла узети, да иије усташе пожар са 
обе страпе нагонио, да је напусте. Ту ухваги 
пламеи и мноштво другијех кућа, те пц војска 
није смјела у уске сјевернс и источне улице 
дродирати.

На обали Сепе поред високе палате прола- 
зише версаљски батал.оии ћутећки. На мјестима 
ђе је пожар бјеснпо дцзаше се ужаспа вива. 
Когод је пролазпо био је заустављеп да гаси. 
Тако на свавом мјесту. Из улица ђе је пожар, 
пратише војници пепрестано палпкуће. Разуме се 
да је ту бидо мпого више са свијем неввнијсх 
људн.

Угледах на један пут, гдје једно двапајест 
војника прате једнога младог човјека. Није ип 
мало изгледао на паликућу. Учинц ми се јако 
познат. Сећах се да сам такво псто енергичпо 
лпце гледао међу вишијем ОФидпрнма усташкпјем. 
Но нпјесам се могао заклети, да је баш он тај. 
Њега је при пожару управитељ шмркова предао 
војпиднма, јер је вмао пра себи њеке заиаљиве 
материје, којом је хтјео запалити оближље Kyhe. 
Усташи говоре да им је ва.1>ало запалнти сву 
средену Париза ц сав Моптмартре, како бц за

собом иресјекли пут војсци. И тако би доиста 
било, да војсва није енергично паприједовала. 
Бећ бјеху понамјештепп људп који he па јсдан 
пут све озпачепе улидс попалити. Од тпјех људп 
бјеше и опај младић, кога су одиратилц у суд, 
који непрестапо суди.

Пред позориштем, ђс је судпица пупо вој- 
шжа н свакојака свијега. 11ред самијем иозо- 
рвштем око заграде стоје војинцп са голијем 
бајопетшиа. Никога пеиуштају упутра осим људп 
у увиФорми. Своро свакијех 10 минута долазила 
је no чета војнпка, која је доводила усташе или 
паливу^е. A cicopo сваке четврти уре нзлазило 
је по 15 војпика, који су везане и гологлавс 
људе, жепе и момке пзводили. II гледаодц како 
виде па броју 15 војиика да кога прате одмах 
кажу: „Ове ће стрељати !“ II онај младић био 
је већ упутра. За чатаву уру цИје излазио. 
Морало је битн мпого окрпвљеника пред н,им. 
Ја сам Mety тпјеп нмао времена да разгледам 
све што је око мене. Војнкци кувају под др- 
вима, чисте оружје и кове. Близу ц,пх стоји 
мноштво дједе, пеобично мпого. Мпога гледају 
па врата, друга онет ва војннке. Ваћипа бјеху 
све дједа опијех песрећпика, што с.у у суду. 
Кад пзведу коју жену плп човјека многа дједа 
потрче пред љц с врискои од страха пли радо- 
сти. Њева пду опет за опом петнајсторидои, 
којн прате осуђепога па губилиште. Наједан пут 
нзведоше н овога младнћа. Као да бјеше мало 
бљеђи. Руке му бјеху озади везапе. II њега пра- 
тишс истпајсторица. Ои се држаше чврсто ц



онај догађај, што је у Грацу распуштено друшхво 
за одгајање раденпка, у сљед чега догодило се 
тамо и мало пемнра.

Сви ови симгггомн довазују, да се полихичко 
обзорје почима мрачити, и да реакција пастојн 
своју главу иодигнухи, којој, ако се озбиљно 
ма с које стране на пут не сгане, лако бп се 
догодити могло да и спет Европу виднмо при- 
нуђену да војује за сдободу сретством урота н 
несрећни побуна.

ДОПИСИ.

— гри — У ЗАГРЕБУ, 26 Маја. — Док 
вам моје писмо приспијело буде, дотле he мпслим, 
u одлучено бити, дал he дародиа страпка у хр- 
ватскои сабору цревагнутн проти пародну и ма- 
ђаронсву. Од досад обављених избора спадају 
29 опозидијц a 6 владнпој пли мађаропској 
страпкп.

Још треба биратц 32 засхупонва, и аво и 
ту такав разијер засхуппава буде, нзгледаће бу- 
дући сабор са свим другчије од прошлог спра- 
вишта. Behuna до сад нзабраних засхуппика 
признала је условно скдопљену нагодбу са Ма- 
ђарском, и приправна је па том темељу даље 
концесије Троједници извојшхиш. Ала их има и 
таквих војц засгупају неодваспост хроједпиде, 
п воји nehe никакову свезу са Угарскоп пего у 
особи краља. Ови he пошл>едњи у овом сабору 
јамачно у мањипи бихп ; али током од 3 године, 
нреобразиће се пародна струја, — о тои будите 
увјерени — сасвнм против савеза с Угарскоп. 
To је већ дапас савладана тачка свнју разумпих 
и родољубивих синова троједне краљевипе.

По појавима из Пеште судећи, тамо се томе 
колачу пи падали ннјесу. Гроч> Андрапгије, неиа 
начина с којип би згодно испливахп могао, a 
догађај је то тако озбиљап, да му нријеча, уо- 
бачајеном лахкомишљепошћу рнјешавања се ла- 
haxa. Сав је пзглед да he Андраши у Хрватској 
имати транслајтанску Ческу.

Како му драго : из досадашњих избора већ 
се увддити може да је  госпоство Мађара пад 
троједпидом дошло крају.

Атентат на парод хрватски и српски којије 
утаначен био мађарском госиодом и издајидама 
нашег народа није испао за рукои. Отровни нож, 
(гадне успомене бан Левин Раух) омаче се о 
челична ребра поштеног парода, и ударц у груди 
оног кога је рука њиме управљала, — у груди 
мађарског госпоства.

Морао би човјек збиља помислихи, да над 
нашим народом, при свој му necpeha ипав лебдн 
добри геније његов.

Али пије то, него одважпа воља п труд 
родољубивих људи, који не уморпо радише, без 
иког страха,* о пробуђивању свијести пародне, 
учипи, те дапас народу сија образ, свјетао као 
небо.

Од 6pahe у Сријему и Славопијц очевуејио 
дакако исту живахносх коју дјенимо у Хрватској 
н вршном приморју. Избори су ови ко што ревох 
од великог замашаја. Нобједил народна странка,

пвју, што гледа па Сену, уђох упутра. Изгледа- 
ше ми као пут can, када сам мјесто оне Kyhe 
са старијем зидпнама и висовијем вулама видпо 
дрне, опаљене зидове, преко којијех се виде 
кестења из баште. Лавле тиљерија, које у исто- 
рији пошљедњијех ђенераддја онако велнву уло- 
гу играше, псма више! Још се свуда дизаше 
густ дим....

АЈ КУД’11ЕМО ? . . .

Ај куд’ heiio, камо heno ?
Свње море предубоко,
Ведро небо превисоко,
Људи вјером закрехљиви,
А жел>ама превртљиви: 
ЗавренуХе, иреврнуће!
Тешко роду и племепу,
Као ћуку на камену;
Сам ту чучи, буљи очн,
Без утјехе и помоћц . . .
Ао роде ! ао јаде !
Неда онај ко имаде,
Неће онај којц може,
Шара опај, који знаде,
Ао роде ! ао јаде!

Ј. Сундечић.

во шго са иадамо ; опда he сс омакнути п пи- 
гање крајашко из бечко пештапских шака, и 
ријепшће се у народном интересу. 'J’aso исто и 
отвореио патање здружења Далмацнје ! Ријека he 
оно, што треба да буде — и пстргнути he се 
из шака мађарских сегиљ легеља, п помампих 
дошљака. Све то, и join којешта nohn he при- 
родним токојг, у славу и корист нашу, цјелог 
Југославепства, паче ц.јелог Славенства, плп још 
боље цјелог човјештва.

He треба сметиухи пи то с ума, од колаке 
ће важиости бити побједа опозиције у троједници. 
но опозицију аемађарских народпости у Угарској, 
no мучпу и пеједпаку борбу пас Срба, 6pahe 
Романа, Рушњака и Словака са Мађарпма! И у 
самој Цаслајганији осим солпдарпости са дијелоа 
опозицијом славенскоа, парочито и радц тога, 
што ће мила браћа иаша Словснцп, тп одутев- 
љења вриједпи u пеуморнн грапичари нрема без- 
обзприој н.емшгипа, што he onu, рекох имати 
чврстог наслова, у побједоносној пародној страп- 
цц троједиице. Ко што вндате ствари name спреше 
бољој будућпостп, јер је народ прегао да пограби 
једпом у своје руке своју судбипу.

Непријатељпиа народпаи кап да бпва све 
пепрајатнијс иеђу паиа. Док један лист данашње 
мађарсве владе овђе, увлачи рогове и преврће 
очама по пут Јежовита ; догле се други, који се 
њеиачким језивом служи, npeephe ка завлап ja 
pan. Што је 1)3 пајгпуснијег чути мога, то бљује 
па парод, а у својој мапитостп јадан u пе опа- 
жа, да му све па сопствеау браду пада. Кад 
сам баш у разговору о листовпма, да ваи још 
пешто јавим.

Расиоложење баоградсках владнпих листова, 
према народпој ствари овђе у ељед избора убе- 
зекнуло је сваког. Вило јз уобачајепо овђе др- 
жати, да јо биоградска влада пепријатељ парода 
u борбе им, у цијелој троједнпца. У сред нај- 
тежег пратиска Мађара, видили смо ми толива 
немар у Србија нрема брацком страдању, шта 
вишо кад вад н ипдпректпо повлађивање мађар- 
ског насиља, а богме u сметаља у хсшкој паи 
борбн химе, шхо пам се подиехаху у Тим исхим 
лисховима, у војнм данас- дед и млвјево тсче, 
нечасхи мотиви и нечпсте хеж1ве. Нападањеи 
освједочепах родољуба и вођа парода аио у хим 
исиш лисховама и депупцираље нли боље pehn 
дражеље Мађара па нас, пшло у онои очајппчком 
доба прохив ове схраике, која данас на свим 
линијама нобјеђује — и то се холн брзо незабо- 
равља, и хо је шхо је учпнило те се дапашљим 
говором вЈединсхва“ убезекнуше.

У Биограду неби вјеровалп каквни додах- 
цима попраћенп бпвају напраспо пријахељски 
чланци владнннх оргапа.

Ми се једипо уздаио у сс и у своје кљусс. 
To нек се памхп, камо је памјењено. Лахко је 
за пријахеље у cpehu !

Mu прп свеи том одугиев.венпн весељеи, 
јавл>амо дичпиа Црпогорцем, name успјехе, јав- 
љамо онииа, који вазда вршнше своју дужносх, 
да ево и мп једпом — дужносх вршимо.

У ХЕРЦЕГОВИНИ, 28. Маја. — He зпамо 
да ли сввјсх зпа, шха ми сзе нодпосиио под 
Турчинем, ала ви који у своие брахскод срцу 
осјећахе сваки бол иаш, вјероваћсхе, да овијех 
мука једва запамхисмо. Ја  can вам ту скоро ја- 
вио за љеке жалоспе случајеве, који вам могу 
јасно показахи — схање наше. Сада ево опех 
једпога. 'Гурди крпве јаднога Србппа, који је 
био до хога доведеп, да је морао учипихи, шхо 
је уеинио, а ви ево чујте, па судпхе,

Чобаркапа, Србин из села Круппце из 
кадилука пјеваљског, човјек досха имових, чујући 
да је Авдц Воко, арамбаша пред чехом хурском, 
пауман, да ударп па његову стоку, па бојећн се 
хога, лежао је све међу схоком. Једну noh уда- 
ре му па схоку Турци и он скочи тако да се 
удеси пред н.им исхи сиповац Авдп бока, војега 
Чабаркапа дочека ц малом пушком убије и по- 
жем му посијече главу.

Исту ноћ дођоше запхдје у село Крупиде, 
да купе порез. Они пођу и нађу Турчппа по- 
сјечена и ухвахе Чобаркапу и пошљу га у Пје- 
ваљ, а из Пјевља у Сјепнду у тавпицу, окле 
неће никада нп изаћи, а љегово све Турди по- 
пљачкају и покупе no Kyhn, и схоку ohepajy, a 
јадпа Фамилија Чабаркапе осхаие без нишха.

Ово је чисхо виђепо, да Авди Бока и друге 
арамбаше четују и чане зулум, што знају, да нм 
нема суда.

На крају да вам јавпи још, да је војска 
турсва још на Гацкоме. Говоре, да је дошла за 
то, да се учи, ама од науве нема ни спомена, 
мора бнти дакле да су Турдп нашго сми- 
слили.

ПОДГОРИЦА, 27. Маја. — Најесам вам 
се Beh задуго одавде јавио, по пије ни било 
ниваввијех важиијех догађаја. Сада нмам једаи 
случај врло заннмљив да вам саопшхпм, који се 
баш пепосредно н петнче пас раје.

Подгорички забих је сваке годипе пздавао 
заповнјед, да се поље иза Љубовића Забијела 
пе пасе од 1. Априла па до 1. Јунија, и до 
се чува од Подгорпчапа. Но хурске самовоље 
погазише ту заповвјед пемарећи за пријехње 
забихове. Једпо илеме Cesnuhn ослободе се и 
yhepajy схову у забрап. Запгије их нађу тупа 
и опомепу нх да изиђу са схоком, па их нећс 
забигу хужахи. Ho CeEnnhu се прохивише ш 
режоше, да пеће стову исћерахи. Задтије пођу 
н важу забиху, a sa6nx пошље осам запхија, то 
их насилно доведу на чардак пред забих п ка- 
дију Дервишеви!^ и осуде их да плахе глобу 
и да иду у апсу. Ho Cesnuhn се помухшпо 
одмах па чардаку u Махмут СекпиК тргпе иож 
и мало посијече забиха по посу, а друш Сев- 
nnhii вубурама замлахпце исхуву кадију, дов се 
најпослије повупи махала u све запхије, те 
Махмуха п све Севпиће баце у аис. Видићемо 
хоћели схвар па хоие npohn алн и ово је већ 
досха да се види, ваво изглсдају судози у 
ТурСЕОЈ.

ИЗ ПОДУНАВСКБХ КНЕЖЕВИНА, 22. 
Маја. — С овога враја балкапсвог полуохова — 
нашега опћег охачасгва — ријехво врло чује со 
глас по пашијем српсвијем народнијем лисховима, 
и авопрем пма овђе заатап број сипова подје- 
наиог нашег парода.

Наш парод н опаво подјељен у вишз грапа 
посље восовопољсве бихке и павон вопачпоха 
расула српске државе, допаде ропсхва и морадо 
служихи час једпом час другом господару; по- 
једине српске земље одпадоше као провипције 
ипвм државама, и само једипа јуначва Дрна 
Гора одржа се па супрох свима народнма агар- 
јанске снле пао овамењена вјечна слава паша. — 
Алн крај свега хога и навоп свију злих коби, 
паш је народ пмао од вајваде, а има и дан да- 
пас и у штозомству својијех одличпијех сипоза, 
воји га у разпом погледу завлањају и помоћ му 
дају. II овђе у дољљем иодунављу пиа срневн 
парод једпог од својијех врспијех синова, за 
војега једном сасма у крахко бијаше ријечца у 
овоп пгговапои лисху'. А хо је пав сипак паше 
дичпе Бове, заслужао господии 'Буро Иваповић, 
парабродски падгледиив (идшпевхор) дунавсвог 
друшхва, који се је у сваво доба и при свакој 
прплиди на дјелу повазао врпједппм п достојпим 
снном нашега парода. Посебиде пабрајахи ње- 
гова мпога добра дјела, захтјевало бп много мјесха 
у простору овог лисха. Ја  ћу само у кратво да 
речем : да је господип Ђуро Ивановић вазда 
био и оетао кано добри охад ерпскијем сиповима, 
а особихо Црне Горе и Вове, и да је себи 
схевао пе само лијепо и омиљено име, по је н 
заслужап холико да му пе може изосхати при- 
знањс опијех воји уважавају услуге чињепе на- 
роду.

Дао би Бог, да се хиљаде пашеи народу 
таквн сипди!

ЦЕТИЊЕ, 4. Јуна. — Љеве повипе доносе, 
да је Дрна гора добнла од Аусхрије на дар 
оружја. Ово је пува измшпљохипа. Јесу дошле 
пушве па Цегиње, но н>их је вупила Црпа Гора 
за свсје рођепе новде у једној бечвој Фабриви. 
Ово јављамо да се зна и да се не би ширилп 
непсхшшхи гласови, којп се можда u с нечисхом 
памјером изпосе.

— „Народ" јавља о певаквом кодсулатсхву 
и о Сграхимпровићу као аусгријсвом копсулу иа 
Цехињу. Ми савртепо нвшха псзпамо о хоме. 
И Д1арод“ је нсхина доиио ту вијесх побечвоме 
„Вапдереру,* но пама је свакојаво чудно, да 
лисх, као шхо је „Народ,в о српсвој и овакој 
схвари, вао што је ова, може допијехи вакву вв- 
јест ез извора схрапога, а да је  ни једном ри- 
јечидом пе објасни од своје схрапе. Напш на- 
родни лпсховп хреба . да су оирезнији према 
вијесхима, воје допосе други лпсхови о нама.

— 4. о. м. одржан је годшшви испит у 
овдашњем женском заводу. На исиаху је био 
св. Кљаз са Митрополихом и другом господом. 
Испих је трајао читав дап. Пре подне испатане 
су ппхомиде вз науке вјере, рачунз, српског 
језика и земљоииса, после из језика ФрадцЈХВОг 
п руског. — Пггомице су схрого испнтиваве a 
одговарале су из свију предмета на опште за- 
довољсхво. — Успјех за ову годаау веливн учи- 
њеп, које се једидо пеуморном труду управи-
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тељкн завода г.ди Надежда Пацевик и учихел>у 
г. Гаври Пешићу прпписати има. Желити је да 
се и друге наше гаколе на овај вавод Јтледе, 
па he брзо и Црна Гора до жељене цијељи 
доћи.

— Од како „Црногорад" излази, na
me о је читалаца у свијема врајевима. ђе 
Србип живи. Прошлога мјесеца добилисмо и 
из Америке, из Невадс од натсга зсмљака 
Јова Л. Греговића писмо с предплатом, у 
којем вели: „Назад неколвко дана радо-
сно примих ваш цијењени лист под именом 
„Црногорац,“ војн обрадова не само мене већ 
све овдјешње праве Србе и сви га радо при- 
грлише као првијенда из тијех вршевитијех 
јуначкијех гора. Увјерени будите, да саи све 
тест прввјех бројева, што саи до сада примио 
разаслао у сва важнија овдашња мјеста, ђе пам 
је позиато, да има нате праве браће Срба и 
осталијех Славјана, за то се ухвам, да ћете још 
којег предбројнива из ове иростране и слободне 
земље добити, које би мене јако радовало.*

Прошлијех дана примисмо доиста од Цр- 
погорца Јова М. Ивановића нз далеке КалиФор- 
није, из Сан Франдишва, писмо са америвапсвом 
мјенидом од сто и седамдесет Фиорина за та- 
мошње уиисниве.

Овај одзив наше браће у далекоме свијету 
јако пас је обрадовао, јер видимо да и у толи- 
кој удаљености подхрањују своју љубав к на- 
роду и отачбцпи својој. Ово јављамо с тога, 
тто смо увјерепи, да tie битн и папшјем чнта- 
одима мило да чују.

ТЕЛЕГРАМ „ЦРН0Г0РЦУ."
СРИЈБШ. КЛРЛОВЦП, 3. Ј у н а .— 

Сабор закључио, да се поднгпу к н т с  
ж енске пшоле у Houo.n Саду и Пан- 
чеву.

Ротан Б а б ет  н пладика Нпачковић 
дошли да пвовиде деобу. Владнка Нака 
дао оставку. Пвкснјело потврђсње са* 
борскнјех закључења. Ш то устројство 
ннје, криве владнке.

Вијести из напшјех и ту̂ ијех 
земаља.

— Устанав у Паризу је сасвијеи угутен, 
али мир за то још пије noBpaheu, јер се већ 
лојављују новн знаци нове можда још ужасније 
револуције. По свијема вијесхима, тешво ће се 
избјећи озбил»ап сувоб између умјеренијех ре- 
публиванада и мопархиста. Династичари раде 
живо за своје идоле и тешво да ће се дуго 
чевати па проглашење монархије. Власхољуби- 
вост ће опет онда братску врв пролити.

— Развнеза Карађорђевнћа, Сханковнћа п 
Трпфвовића ослободио је угарсви највиши суд 
из педостатва доваза.

— Читамо по повипама да је у Цариграду 
био жесхов пожар 26. Маја, воји се с четири 
краја појавио. Изгорјело је 170 кућа, а вели се 
да је ватра њечијом злобом подметнута.

— У Швајцарсву врве непрестано парисви 
бјегунци. На пихаав версаљсве владе, да се опи 
издаду Францусвој, одобрило је гавајцарсво нра- 
вихељство, да ће оно најире исгштивати, да ли 
су се они л>уди овал>али просхим злочинством, 
па аво су, онда да tie их издати, али иолитичве 
преступниве да нвпошто издавати нећс.

БИЉЕШКЕ.
— У српсвоме учсном другатву у Биограду 

взнеоје С т о ј а п  Б о шк о в и ћ  важан предлог: 
да се орпсво учено друштво стави у договор са 
српском матицом у Новоме Саду, са јужно сло- 
венском авадемијом наува у Загребу, са сло- 
венскок матидом у Љубљапи и са бугарсвим 
ваижевним друштвом у Браилу и Бувурешту — 
те да се заједничвим трудом и заједничвим сред- 
ствима изда о п ш т и р е ч н и в з н а њ а  ин а ув а ,  
за  српсво- хрватсви ,  с л о в е н с к  и иб у г а -  
роки народ .  Тај би се речнив за сада имао 
штампати у поредо у три текста : српсво-хрват- 
сви и ћирилицом п латинндом и бугарски, Дело 
би се издавало у свескама сваких 15 дана по 
5—6 табава и свршило би се од пршшкс за 
5—6 година, израђивање чланава за речнив 
поделило би се но струкама наува и по писме- 
нима. За сваво ппсмо н за сваку струву јужпо

словенсва друштва изабрала бп у сиоразумл.еп>у 
између пријављених чланова плн других научнива 
једнога нли више њих, којп би извесне чланке 
имали да напишу. Награду за писце одређивали 
би дотичви друштвепи одборп или реФеренти. 
Све општиие, све патриотсЕе дружнпе и свн ро- 
дољубн јужео словенски позвали бн се јавним 
прогласом да учествују у овом веливом народном 
подузећу, воливо и чиме во може. Имепа при- 
ложнива имала би се на особит начин одливова- 
ти. — Предлог овај пропратно је Ст. БошковиК 
са живом расправом у војој је разложпо ваво : 
данас већ н вод нас са сввх страиа иаваљују 
озбпљнн захтјеви повије људске просвете u науке, 
па аво пх не могбуднемо извршихи, прегазиће 
нас коло светсвог развитка и ми ћемо бити само 
грађа за туђинсве државне суставе, воји he под 
силном рувом и за тз'ђе намере пспунитп у овоме 
крају света празнину, што је турсвом иоплавом 
иос/гала у дивилизацији човјечанства. У такво 
доба за осигурање нашега народпог бића неби 
довољно било ни да се само отргнути делови 
српског парода уједине. За ту је цељ пужпо 
парочито да се на вњпжевиом п научпом пољу 
жвво негз7је узајамност и братска свеза између 
нас и сродпог пам хрватсвог словенског и бу- 
гарсвог парода, једном рсчи између јужпо сло- 
венсвих илемена. А нас је и бацило пет и десет 
вјекова у назад: што пам је парод одвојспвм 
илегсенсвии животом, вјерозаконсвом омразои и 
засебпим династичкии тежљама још од Неманић- 
ског времена остао подељен.У том смислу пред- 
лога велн, да је на првом мјесту да се тнри 
свест радећи на ширењу и нопуларисању науве, 
вод сва четирн племена, а и да се прак- 
тично поваже могућпост заједпичке јужно сло- 
венсве књижевности. — He сумњамо да ће свесни 
родољуби целога нагаег словенсвог југа с пажњом 
и вол>ом прнхватити разговор и достојну оцену 
овога предлога. (Мл. Срб.)

КЊИЖЕБНООТ.
— „ Ње ма чв о - с р пс Ен  рјечник,* који

је истумачио Вув Ст. Карадић и од вог је 7 
табака паштамнано, пемогаше бити готов о ду- 
ховима, као што је наглашепо читаоцпма, с 
тога што штампаље задаје много више посла, 
но што се мислпло, н што he књига већа бити, 
иадо, m ft ј% у чл&жд, mntfya Ава
Караџић власница овог драгодјеног амапета, 
продужз’је ров уписивању па овај рјечпив до 
конца мјеседа Јупа о. г. Цијена је за прену- 
меранте, којн се напред предплате само 1 ф. и 
50 нов., а чим ров предплати истече повзси ће 
се дијена дупло па 3. ф. —

У исто вријеме г.ђа Ана продужује рок у- 
писивању и на I. II. и III. књигу нар. пјесама 
до вонца јуна из истнх узрока, да би се у то- 
ме рову свако воји жели ове кљиге пмати, ја- 
вити могао. Дијена је I. и П. књизи за упис- 
ниве 2 ф. по ком., а обухватају везичину од 42 
табава a HI. 1 ф. а што је још пајважвије во 
се упише на прве три кљиге добија IY. и У. 
вњ. са упола спуштепом дијеном за 3 ф. д та- 
ко дио вјепац ове прекраспе умотворине српске 
може човјев само за 6 ф. добити.

Предплату треба шиљати па адресу : Anna 
Karadschits Marokkanerg-asse N.ro 3 Wien.

— Г. Данило Медић превео је јуначки спис 
„Копрад Валенрод* од Адама Мицкијевића и 
позива сада на предплату. Преводпоц говори 
каво је потребно да се што боље упознамо са 
словенсвијем вњижевностима, што на жалост до 
сада не бјете тога у нас, и напомиње како је 
Пољав Адам Минцкијевић код свију западних 
народа таво исто уважеп, као и Грк Омир, Рим- 
љанип Виргилијп, Италијан Данте, Енглез Шек- 
спвр, Њемац Гете и т. д. и да има на славен- 
свои Парнасу мало пјесника, који се могу сљии 
упоредити, — па с тога је и превео гласовиту 
пјесму „Конрад Валенрод,“ и принаша ово зрио 
на олтар наше српсво-хрватске књижевпости, да 
би се Срби и Хрвати упознала са овпм најдра- 
гопјепијим бисером и производом пољског духа.

У Ењижевности свију славенских племена 
нема осим „Смрт Смаил-Ага Ченгић“ ни једне 
јуначке пјесме, која би се могла упореднти о 
МицЕијевићевим „Конрадом Валенродом," међу 
Мидвијевићевим и Мажуранићевим еаосом постоји 
само та разлива, да је дјело првог веће и об- 
ширније ; оно озносп преко шест печатних табака 
у веливом октаву.

Скупљачп добиће 10. књигу на дар, или 
нав готове повце.

Дијена је књиге (па љепој хартијп) само 
40 новчића а. вр.

Новци се шаљу на уредништво „Народа,« 
и to per Postanweisung с тачпим означељем, да 
се одправљени новац не помјеша с иредплатом 
на тај лист. '

— Гг. Владислав А. Милинковић и Вла- 
дислав Д. Милапковић, иравншш у Биограду 
превелп су изврсно дјело чувепога Француза 
Лабулеја „ Држава и њепе грапнце.“ Цијело дјело 
пзпеће до 30 ттампанијех табака. Нрва књига 
изнеће 8 — 10 табака и биће готова до 1. Јула 
о. г. а цпјена јој је 40 новч. Скупљачима 10 од 
сто. Претплата траје до 20 Јупа о. г., а шиље 
се штампарија Јоваповића п Павловића у Пан- 
чево.

НАРОДНА ШКОЛА У ЧЕХОСЛАВЕНА.
Слика са учитељске скупштпне. Написао М. 

Петровић. Стоји 10 повчика. Ова књпжида, која 
је писана за name учнтеље и све пријатеље на- 
родпе тколе, изашла је у нас и ми је. не кемо 
пикоме нарочито препоручиватп, већ се нросто 
позпвамо на» Младу Србапију“ бр. 7. и чешви 
„Posel z Prahe“ бр- 16. где је говор о овој вњи- 
жици. Нарочито од учитеља очевз7јемо, да he се 
својскн постарати око растуривања ове книжице 
у парод, јер се њоме иде па побољшање учи- 
тељског звања у сваком погледу.

У Ианчевз’, 19. маја 1871.
Јоваповић u Павловвћ.

ЈАВНИ ИЗВЈЕШТАЈ.
Баве1ш сс у Русијн дуго времена, сабрао 

сам са одем Агатангелом мпоге ствари цркве- 
пе, које сам иодијелио народу у Старој Србији, 
дркваиа и манастнрима његовијем. Држим за 
угодну дулшост своју датп рачуна о тијем ства- 
рима народу српском, који свесрдно помаже за- 
дужбине својијех дарева, да се бар ове, што 
су се још одржале, сачувају у цијелости. С тога 
вас молим, г. уредпиче, да штампате овај спи- 
сак стварп, воје cav, и цркава, и којијема сам 
дао:

1. Манастиру патрпјаршијп : 1 јеванђеље 
па велико коло оковано п позлаћено, 2 велика 
свијетњака од пакладова сребра, 1 свијетњак 
од седам кандила исхе величпне, 2 икопе сре- 
брне и 1 позлаћепа, које стоје у дркви бого- 
цодр.члллј,.

2. Цркви бјелопољској близу Пећи 12 мн- 
пеја, 1 летургију, 2 у сребро окована јеванђе- 
ља, 2 облачења свештеничка и 1 ђакоиско, за- 
вјесе, покрови па св. трпезу и проскомипдију 8 
за налоње, 2 сосуда сребрна и повлаћена в 
принадлежпостпма, 1 звоно, 1 веливи псалтир, 
1 распјатије, које can купио у Јерусалиму, 500 
рубаља, које can измолно код дариде и у дру- 
гијех лица 200 рубаља п мојпјех сопственијех 
7000 гроша п 1200 гр., које сам дао за чесму 
пред дрввом.

3. У горашкој дркви 1 облачење свеште- 
ничко ново и покровцп.

4. Цркви у селу Сигу : 1 ново свештенич- 
ко облачење, сосз7ди сребрпи и позлаћепи с 
принадлежпостима, 1 јеванђел.е оковано и по- 
злаћено, поклоннла ђепералида Кисељева.

5. Докачвој цркви пок. Антим дао је 1 
облачење свештеничко и књиге дечанске.

6. У Гориочп, што пма ствари, све су де- 
чанске.

7. У Плаву у дрезовачкој цркви 1 облаче- 
н.е и путир, и поновљена је мојијем трудом.

8. Црквп Андрејевици 1 облачење ново.
9. У Лијевој рнјеци у Васојевићима 1 об- 

лачење пово по просби војводе Миљана.
10. У мапастир 'Бзфђеве ступове у Васоје- 

виће једно облачеље ново.
11. У варош Бјелопоље једне сосуде ср€- 

брне с припадлежним.
12. Нововарошкој дрквп св. цутир с првда.
13. Цркви вузмичној у повопазарсвој на- 

хијп 1 облачење пово.
14. Цркви врачевској у пазарској нахију 1 

облачеље n 1 апостол, велико коло.
15. Цркви ђаковачкој 1 св. путир с принад- 

и 1 облачеље ново и 1 крст сребрни.
16. Цркви призренској 1 пз’тпр сребрни и 

позлаћенп, скз’поцјен, с припадл.
17. Црквп ачкој у призренсвој нахији, со* 

суди сребрни п позлаћепи, 1 облачење ново, 2 
иконе пријестолне, 1 јевапђеље, 1 кадионица* 
За зад око исте цркве дао сам ја 1260 гроша.

18. Црквп ораовачкој у прпзренској пахнји
1 облачење пово и школз' У истом мјесту 100 
грота.____  ____  (Сљедиће.)

Уредник СИМО 110ИОШ1Т1.
Власхпнк Ј. СУНДЕЧИЋ.


